



Реформа государственного строя

XX век

История России



«Основные законы» 1906 г.



А.Булыгин

В декабре 1905 был издан закон о выборах в Государственную Думу. Дума избиралась на 5 лет. Избиратели делились на 4 курии: **землевладельческая, городская, крестьянская и рабочая.**

В выборах не участвовали **женщины, военнослужащие, национальные меньшинства.**

**1 голос помещика =
3 голосам буржуазии,
15 голосам крестьян
45 голосам рабочих.**

Выборы были 2 ступенчатыми для помещиков и буржуазии, 3- для рабочих и 4-хступенчатыми для крестьян.



**Госсовет
в новом
составе.**



Монарх обладал всей полнотой «верховой» власти.

Назначал правительство, издавал законы, мог распустить Думу. Он мог изменить Основные законы,

но только с согласия Думы.

Законодательная власть делилась между царем, Госсоветом и Думой. В 1906 г. Госсовет стал верхней палатой парламента. Получил законосовещательные функции. Он частично выбирался частично назначался царем.

I Государственная дума.



Николай II
на открытии
I Государственной
Думы.



27 апреля 1906г. Дума в присутствии царя начала свою работу.

Больше всего мест получили кадеты, поэтому первым председателем Думы стал представитель кадетов С.А.Муромцев. Депутаты распределились по партийным фракциям, крестьяне создали фракцию **трудовиков**.

Правые в Думу не попали, а большевики и эсеры выборы бойкотировали.



Президиум I Думы.



Депутаты от крестьян поставили в повестку дня вопрос о земле.

Крестьянский земельный проект предусматривал бесплатную передачу земли тем, кто ее обрабатывает. Часть трудовиков потребовала отменить частную собственность на землю.

Либералы требовали отмены Госсовета и в ответ 9 июля 1906 г. Дума была распущена царём.

II Государственная дума.



Президиум II Думы.

Выборы во II Думу прошли в феврале 1907 г. В них приняли участие большевики и эсеры. Социальный состав Думы практически не изменился, но зато в партийных списках произошли изменения. Трудовики имели 104 голоса, кадеты-98, социал-демократы-65, эсеры-37, октябристы-32, монархисты-10. Председателем был избран кадет Ф.А.Головин.

Основным вопросом вновь стал аграрный. Левые потребовали безвозмездной конфискации помещичьих земель, и ее передачу в общенародный фонд.



Таврический
Дворец.



Роспуск Думы стал неизбежным. Правительство обвинило 55 социал-демократов в подготовке государственного переворота и потребовало лишить их депутатской неприкосновенности. Дума отказалась это сделать и потребовала доказательств преступной деятельности. В ответ 3 июня 1907 г. II Дума была распущена.

Это событие считается датой окончания революции, т.к. в этот день царь изменил избирательный закон.

Итоги революции.

Революция носила незавершенный характер, т.к. не решила стоящие перед страной задачи.

Власти пошли только на ряд уступок

- рабочий день снизили до 9-10 часов,
- повысилась зарплата,
- начались заключаться коллективные договоры на предприятиях
- были отменены выкупные платежи для крестьян и снижена арендная плата за землю
- трудящиеся получили право на создание организаций
- отменялось уголовное наказание за участие в стачке.
- дарованы некоторые политические права
- создана Дума с ограниченными полномочиями.

Н.Терещенко. Плакат
К 80-летию первой
русской революции.

